

МИР БЕЗ СВЕТА

КАКИМ ОН ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ ИНВАЛИДАМ ПО ЗРЕНИЮ!

Самые неутешительные ответы на этот простой вопрос получили представители Ленсовета и Ленгорисполкома, руководители управлений социального обеспечения, здравоохранения, транспорта, отдела распределения жилой площади, Горспорткомитета и Главного управления торговли. Они восседали на возвышении за столом, украшенным корзиной гвоздик, только эти гвоздики едва ли видели присутствующие. Должностные лица пришли в ДК имени Шелгунова на встречу с активом и рядовыми членами Всероссийского общества слепых. Этой встречей завершилась проходившая в Ленинграде Неделя белой трости.

От имени десяти тысяч незрячих Ленинграда городской власти и начальникам жизненно важных управлений были высказаны упреки, неуверенность в завтрашнем дне. Да, такие встречи проводятся ежегодно. И Ленгорисполком регулярно принимает всевозможные милосердные постановления. Но реальная жизнь резко отличается от бумажной. Почему же так каменно спокойны были лица начальника отдела распределения жилой площади Н. С. Диановой, начальника Горспорткомитета Н. М. Попова, заместителя начальника Главного управления торговли Ю. Е. Петрова? Неужели не знают они о том, что закрыт на ремонт единственный в Ленинграде садик для слабовидящих детей? О том, что ни в одном магазине города нет таблички «Слепые обслуживаются вне очереди».

О том, что предприятия слепых исправно платят деньги за строительство жилья для себя, но жилья с каждым годом выделяется все меньше? О том, что инвалид по зрению может купить в специализированном магазине одни брюки раз в три года?

Микрофон взял высокий пожилой человек.

— Не надо доказывать, что слепота — это большое горе. Но и среди слепых нужно различать несколько групп. Есть люди с остатком зрения. Есть работающие. Есть инвалиды войны с их набором льгот.

Когда у меня еще сохранялись остатки зрения, я еще мог жить, я чувствовал себя человеком. Теперь я не вижу даже света. Мы — самые отвергнутые. Абсолютно слепыми одинокими людьми не интересуется даже Общество слепых.

Время истекло, и микрофон из его рук забрали. Даже выговориться не удалось. Вряд ли он хотел просить о чем-то конкретном — о квартире или о путевке в санаторий. Но Управления внимания, человечности и доброты у нас нет, так что и обращаться по этим проблемам не к кому.

Председателя Ленинградского общества слепых Леонида Алексеевича Матвеева и руководителя предприятий слепых интересовала надвигающаяся свобода экономики Ленинграда. Выживут ли в условиях рынка их небольшие, неконкурентоспособные цеха с невысокой производительностью труда?

— Мы понимаем ваше беспокойство, — сказал заместитель председателя Ленгорисполкома Александр Васильевич Тихонов.

— Рынок ни в коем случае не уменьшит ваших льгот. Вопросы социальной защищенности инвалидов в новых условиях рассматриваются сейчас с особым вниманием.

Но то, что говорили руководители предприятий, запомнилось больше:

— Рыночные отношения еще не начали действовать, а прибыль уже падает, затраты на материалы растут. Промышленные предприятия, на которых раньше работали инвалиды по зрению, теперь стремятся от них отказаться. Местные

ответственность за интересы инвалидов. Традиционные формы организации труда слепых необходимо срочно трансформировать в ассоциации кооперативов и малых предприятий, в акционерные общества.

Здравых идей было высказано много. Предлагалось зарабатывать валюту инвалидным туризмом, создать Фонд защиты инвалидов по зрению...

Мы все сейчас беспокоимся о своём будущем, все растеряны. А что ждет этих людей?

Елена ШУЛЬГИНА